



## 项目兴 市场旺 城乡美 幸福西城踏歌来

——西城街道2024年亮点工作回眸

项目建设如火如荼、产业发展蒸蒸日上、城市建设宜居宜业、乡村发展产业兴旺、人民群众安居乐业……冬日的西城生机盎然，处处展现着蓬勃发展的态势。

数据显示，西城街道2024年1~9月完成规上工业总产值3.9亿元，工业投资6.1亿元，同比增速达19.9%，工业经济持续向好；农村、城镇

居民人均可支配收入分别达3.75万元、1.95万元，实现限上商品销售额34.55亿元，完成税收2.47亿元，总量持续保持全区镇街第一。

这一年，在区委、区政府的坚强领导下，西城街道紧紧围绕全区“1343”总体思路，真抓实干、勇毅前行，经济社会发展各项事业保持了稳中有进、稳中提质、稳中向好的良好态势。

### 项目攻坚 打响建设“冲锋号”

走进重庆工业职业技术学院南川校区建设现场，看到的是来回穿梭的工程车辆和逐渐平整的施工场地，听到的是机械轰鸣和工人干劲十足的吆喝，项目建设拉满“进度条”。

重庆工业职业技术学院南川校区位于西城街道滨河公园附近，项目规划建设占地面积1039亩，总建筑面积36

万平方米，计划总投资33.42亿元，是西城街道辖区内重点项目之一。项目将分期实施，一期重点建设教学大楼、活动中心、学生宿舍、教师宿舍、图书馆、运动场、食堂等，并购置对应的教学设施设备，建成后可同时容纳1.2万师生学习生活，项目一期力争在今年8月完成工程验收，9月开始招生。

根据初步规划设计，重庆工业职业技术学院南川校区总体为长方形布局，背靠永隆山，紧邻渝湘高速公路，凤嘴江从学校中间穿流而过，郁郁葱葱的山林、蜿蜒灵动的河水与书香气息交织在一起，构成一幅美丽生动的画卷。

像这样的市区重点项目，西城街道坚持通过建立专班推进项目“四个一”

工作机制，深化重点项目“首席服务官”制度，从土地流转、征地拆迁、纠纷协调、要素保障等方面提供全生命周期服务，协调解决43个市区重点项目重点事项500件，保障渝湘高铁、重庆工业职业技术学院南川校区等43个区级以上重点项目稳妥推进，多举措促进经济高质量发展。

### 优化布局 下好市场“先手棋”

回顾这一年，西城街道为进一步促进经济繁荣，帮助企业搭建平台，开展了系列活动，“美好生活集市”就是其中之一。集市开市期间，南商广场人潮涌动，现场包括食品、电器、服饰在内的50

余家企业参展。商家们热情地向市民介绍各自商品，并邀请大家试吃和试用，市民们在各个展位间流连忘返，琳琅满目的产品让人目不暇接。这类活动通过汇集丰富多样的商品和企业文

化展示，不仅为市民提供了便捷的购物体验，还带动了西城企业的良好发展。不仅如此，西城街道还专门成立街道优化营商环境工作领导小组，建立“企呼我为”涉企问题高效闭环处置机

制，制定并印发分解落实全区优化营商环境大会重点任务的清单，深化开展“千人联千企”行动，持续开展“企业一对一服务”。新发展市场主体4058家，树立我区营商环境新标杆。

### 建管并重 构建城乡“新生态”

一栋青砖黑瓦的老房子、一畦荷花池、一壶用原生态三色米制作的炒米茶、一棵橙树、几株芭蕉……来到位于永隆山谷的看山小舍，凭借距离城区10分钟车程的城市近郊型民宿露营新业态，成为订婚求婚、举办派对、亲子郊游

的热门打卡地，人们在此可享受城市森林边缘返璞归真的诗意田园生活。

2024年，西城街道在城乡产业发展中持续发力，深入开展“春风满巴渝”社会风气提升行动，规范村规民约12份，持续推进滥办宴席、露天焚烧、烟花爆

竹随意燃放、殡葬领域乱象等专项治理。筹资2000余万元，推进老旧小区改造、黑臭水体治理、垃圾分类先锋街道创建等，创成“和美院落”5个。实施村（社区）集体经济提质增效行动，老盐菜、桃李产业点亮街道乡村振兴品牌，带动村（社区）集体经济收入平均达60

万元，脱贫攻坚成果持续有力巩固。落实“五个到位”，统筹推进大气污染防治、耕地粮食保护、河长制、林长制、路长制等工作，美丽南川建设西城行动见行见效。

### 严控风险 筑牢安全“防火墙”

抓紧抓实安全生产各项工作，坚决维护社会大局平安稳定。2024年以来，西城街道建立“2级指挥+4级调度+7支力量”街道应急综合调度机制，推进建立森林防火、高层消防、城周治气等数字应急预案5个，实现应急响应、资源调配、事件处置三个迅速，全面提升街道突发事件应对效率。常态化开展执

法检查，督促企业整改安全隐患596条，辖区全年无重大安全事件发生，总体保持平安稳定。

西城街道为加强风险源头防控，建立并执行街道按月专题研判平安稳定工作机制，办理“民呼我为”873件，排查化解矛盾纠纷3692件，矛盾纠纷化解率提升至99.89%。建设运行杜鹃花开

驿站3个，推进金佛山小课堂、青春夜校等项目实施，营造浓厚的守未护未氛围。刑事立案同比下降54.09%，九类街面110警情同比下降26.2%，电信网络诈骗案件同比下降39.13%，进一步提升党建统领网格治理实战效果。

为充分发挥稳定基层的第一道防线作用，西城街道还通过健全完善“一支队

伍管执法”机制，有序承接93项行政执法事项，升级“1+12”“街道一村（社区）”综治（矛调）中心建设，推进村（社区）警务室全覆盖建成投用，新建“格小西”工作室“法律之家”11个，培育聚合“金佛山社工中心”“五老”“西大姐”“格小西”工作室力量，逐步构建最先发现、最快处理违法行为的基层行政执法体制。

（本版稿件由见习记者卢娅玲采写，图片由西城街道提供）



开展新时代文明实践活动。



西城街道综合行政执法大队在进行执法检查。



举行拔河比赛促进邻里和谐。



组织志愿者在春播春种时节帮助村民栽秧。